

Воздушный ас

9 июля исполняется 90 лет со дня рождения почетного гражданина Уфы, прославленного летчика-штурмовика времен Великой Отечественной войны, дважды Героя Советского Союза Мусы Гареева.

Хотя Муса Гайсинович родился в Илишевском районе Башкирской АССР, большая часть его жизни связана с нашим городом. Здесь он до войны окончил аэроклуб, учился в железнодорожном техникуме Народного комиссариата путей сообщения СССР, 15 декабря 1940 года призвался в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, после демобилизации длительное время возглавлял Башкирский комитет ДОСААФ, проводил большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи и подготовке юношей для службы в армии.

В сентябре 1942 года Муса Гайсинович окончил Энгельскую военно-авиационную школу (Саратовская область), после чего отправлен на фронт - пилотом в 944-й полк. В нарядном листе на гвардии капитана М.Г. Гареева указывалось: "...Боевую работу на "Ильюшине" тов. Гареев начал в 1942 г. над пылающим Сталинградом... Несмотря на то, что над Сталинградом было еще преимущество самолетов в воздухе противника, огромнейшее количество зенитной артиллерии, тов. Гареев летал, выполняя отлично боевые задания".



Защищая Сталинград, наш земляк произвел одиннадцать успешных боевых вылетов. Он также участвовал в боях в Донбассе, Крыму, Белоруссии, Литве, Польше, Восточной Пруссии (Германия), освобождал города Борисов, Витебск, Оршу, Могилев, Минск, Гродно. Был грозой для танков противника: летал на боевые задания ведущим пары и звена, в крупных группах (до 100 самолетов) взламывал прочные оборонительные укрепления гитлеровцев, жег танки и уничтожал живую силу врага. Воспитанник Уфимского аэроклуба произвел семь боевых вылетов, когда советская авиация громила танковую дивизию "Мертвая голова", лично уничтожил четыре танка из пятидесяти восьми подбитых. В августе 1944 года возглавил

эскадрилью 76-го гвардейского штурмового авиааполка. 23 февраля 1945 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Муса Гареев Указом Президиума Верховного Совета СССР удостоен звания Героя Советского Союза. А за совершенные к марта 1945 года 207 боевых вылетов награжден второй медалью "Золотая Звезда". Всего им было выполнено около 250 успешных боевых вылетов на бомбометание, штурм узлов сопротивления, аэродромов, кораблей, скоплений войск и техники противника. Муса Гайсинович единственный из уроженцев нашей республики удостоен звания Героя Советского Союза дважды. День Победы отмечал под Кенигсбергом (ныне - Калининград). 24 июня 1945 года участвовал в Параде

Победы в Москве на Красной площади. В 1946-м впервые избран депутатом Верховного Совета СССР второго созыва, в 1950-е годы жители Башкирской АССР избрали Гареева депутатом Верховного Совета СССР еще дважды. Заседал он и в башкирском парламенте три созыва. Окончил две военные академии - имени М.В. Фрунзе и Генерального штаба СССР.

В мае 1964-го Муса Гайсинович вышел в отставку в звании полковника авиации (в последнее время служил в дивизии особого назначения), вернулся в Уфу, в 1965-1977 годах работал председателем Башкирского республиканского комитета Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ).

Имя Мусы Гайсиновича достойноувековечено в Башкортостане и Уфе.

В 1967 году бронзовый бюст дважды Героя Советского Союза, установленный в 1951 году в его родной деревне Иляшиде, по просьбе трудящихся Башкирии и по согласованию с Советом Министров СССР перенесен в Уфу, где долгое время жил и работал Герой, и установлен на накануне празднования Дня Воздушного Флота СССР на бульваре Славы (Орджоникидзевский район). В 1975-м в Бишкураевской школе Илишевского района открыт Музей боевой славы Мусы Гареева. 9 июля 1987 года он удостоен звания "Почетный гражданин города Уфы".

Муса Гареев умер 17 сентября 1987 года на 65-м году жизни, похоронен в Уфе в парке Победы. На могиле дважды



Героя Советского Союза установлен его бронзовый портрет скульптора Николая Томского. Именем Мусы Гареева названы Центральный аэроклуб Башкортостана в Уфе, двухпалубный пассажирский теплоход Бельского речного пароходства, улицы в Уфе (в микрорайоне Гумилино Октябрьского района), Акяре, Верхнеяркеево, Дюртюлях, Ишимбае, Раевке, Стерлитамаке (микрорайон Солнечный), Октябрьском, в деревне Кургашлы Бурзянского района, Старосубхангулово и других населенных пунктах республики, СПК в селе Бишкураево Илишевского района. В июле 2000 года открыта Уфимская общеобразовательная школа-интернат с первоначальной летней подготовкой имени дважды Героя Советского Союза Мусы Гайсиновича Гареева. 2 ноября 2011 года в микрорайоне Затон заложена аллея имени Мусы Гареева из 30 берес и 30 пирамидальных тополей.

Рашит АЮПОВ.

НА СНИМКАХ: дважды Герой Советского Союза Муса Гареев в военной форме; Муса Гайсинович с женой.

«Башкомснаббанк» стал бриллиантовым

На днях в Москве состоялась торжественная церемония награждения лауреатов ежегодной премии в области банковского бизнеса. ОАО АКБ "Башкомснаббанк" по итогам деятельности в 2011 году было удостоено премии в номинации "Лучший региональный банк" в категории "Бриллиант". Награду вручил председатель Совета Ассоциации региональных банков России, вице-президент Российского союза промышленников и предпринимателей Александр Мурычев.

Это не первая высокая награда, полученная "Башкомснаббанком" от профессионального сообщества. Поэтому есть повод рассказать о работе одного из ведущих универсальных региональных банков, который успешно работает на финансовом рынке Башкортостана и России более 21 года.

Ядро клиентской базы составляют федеральные государственные и муниципальные унитарные предприятия (оборонные, машиностроительные, автотранспортные), торговые сети, финансовые и инвестиционные компании, высшие образовательные учреждения. Банк традиционно и на долгосрочной основе работает с малым и средним бизнесом. Деятельность "Башкомснаббанка" ориентирована на развитие региональной экономики и повышение благосостояния населения Башкортостана. С одной стороны, банк способствует созданию новых рабочих мест и поддержанию занятости, с другой стороны - сохранению и преумножению денежных сбережений населения республики.

Всем корпоративным клиентам банка доступно расчетно-кассовое обслуживание с возможностью зачисления и списания средств каждый час. Банк обеспечивает клиентов услугами собственной службы инкасации, осуществляет все виды овердрафтного кредитования.

Розничный бизнес банка строится на предоставлении максимального комплекса качественных банковских услуг для населения, которые продвигаются через сеть подразделений банка, состоящую из 26 дополнительных офисов в Уфе и других городах Башкортостана, а также филиала в Москве, офисов в Нижнем Новгороде и Челябинске, представительства в Казани, а также через дистанционные каналы.



Повышение качества услуг банка подразумевает достижение максимального соответствия скорости, точности, удобства в обслуживании, тарифной политики ожиданиям и предпочтениям клиента.

Инвестиционно-финансовое направление служит одним из источников формирования процентного и инвестиционного дохода, управления ликвидностью и хеджирования валютного риска. Банк является активным участником рынка межбанковского кредитования, а также осуществляет операции на фондовом рынке

Рейтинговое агентство АК&М в январе 2012 года повысило рейтинг кредитоспособности ОАО АКБ "Башкомснаббанк" с "B+" до "A" со стабильным прогнозом. Рейтинг "A" означает, что ОАО АКБ "Башкомснаббанк" относится к классу заемщиков с высоким уровнем надежности. Основным фактором, повышающим рейтинговую оценку ОАО АКБ "Башкомснаббанк", является получение высокой прибыли в 2011 году.

ОАО АКБ "Башкомснаббанк" - один из лидеров в сфере предоставления электронных услуг. Собственная сеть платежных терминалов на сегодняшний день насчитывает более 420 единиц и охватывает территорию Республики Башкортостан, Республики Татарстан, Челябинской, Нижегородской, Свердловской, Самарской областей и Пермского края. Сегодня в них

реализовано около 250 сервисов, ряд которых уникален. С помощью терминалов самообслуживания банка можно совершать не только переводы в адрес сотовых операторов, интернет-провайдеров, госорганов, оплачивать коммунальные платежи и услуги охраны, но и пополнять транспортные карты ГУП "Башавтотранс", погашать штрафы ГИБДД, оплачивать услуги туристических агентств, медицинских и образовательных учреждений. Банком запущена эксклюзивная услуга - оплата брони билетов на культурные и развлекательные мероприятия, например, в кинотеатры сети "Планета кино".

По состоянию на 1 января 2012 года капитал банка составил 827,2 миллиона рублей, за год он вырос на 17 процентов. Совокупные активы достигли 7,8 миллиарда рублей и возросли за год на 16 процентов. Прибыль до налогообложения по итогам 2011 года составила 80,3 миллиона рублей, чистая прибыль - 40,8 миллиона. По сравнению с предыдущим годом эти показатели выросли на 63 и 107 процентов соответственно.

Объем выданных за год кредитов на потребительские цели составил 360 миллионов рублей, что в 3,5 раза больше прошлогодних показателей. В прошлом году самым популярным продуктом стал кредит по программе "Простой-кредит". Он вобрал в себя все лучшие свойства кредитных продуктов и стал универсальным средством для решения задач физического лица. Объемы предоставленных по этой программе кредитов выросли более чем в 10 раз по сравнению с 2010 годом.

Реализуя принцип социальной ответственности бизнеса, "Башкомснаббанк" поддерживает социально-культурные проекты, оказывает благотворительную помощь по таким направлениям, как культура, образование, спорт, здравоохранение, социальная защита. Помощь для многих носит регулярный и адресный характер.

В 2011 году банк направил на безвозмездную финансовая помощь около 11 миллионов рублей, что составило более четверти от чистой прибыли. Вот уже несколько лет финансируются экспедиции специалистов в Учалинский район, где ведутся раскопки памятников древней культуры, аналогичных Аркаиму. Направляется материальная помощь на восстановление церквей, мечетей. Осуществляется финансовая поддержка уфимской женской футбольной команды "Агидель" и детско-юношеской команды "Восход-95". Проводятся спортивные турниры, выплачиваются именные стипендии студентам, оказывается шефская помощь городским и сельским школам, лечебным и культурным учреждениям.